

春节走进美国，并非几十年的事情，它与170年前美国那场疯狂淘金热密不可分

为何说“中国新年”与美国加州同龄？

撰文/供图 沈卫红



一、广东人将“中国新年”搬到“金山”上

春节走进美国，并非几十年的事情，而要追溯到1848年那场不期而至的疯狂淘金热。

1848年1月24日，也就是在加利福尼亚成为美国第31州前两年，在沙加缅度河谷的萨特磨坊发现黄金，美国历史上著名的淘金热开始。当时的美国东西部仍处于割裂状态，加利福尼亚还在墨西哥统治下。

几个月后，这个爆炸性新闻飞越太平洋传到中国。收到加利福尼亚发现黄金消息的中国商人欣喜若狂，开始组团到被称作“金山”的加利福尼亚淘金。香港是距离旧金山最近的大港，生活在这里的广东人率先踏上金山之路，

中国近代历史上第一次国际移民潮由此开启。

1852年，中国赴美的淘金人口出现第一次高峰，超过两万名中国人生活在加利福尼亚大小矿区、旧金山、沙加缅度等地，并首次以中国人阵容出现在当年美国国庆大游行中。

19世纪60年代中期以后，美国西部大兴铁路，引发中国近代第二次国际移民潮即铁路移民潮，移民均来自广东。到1870年，在美中国人超过6万人，加利福尼亚的286个城乡留下广东人足迹。

著名的富国银行捷运公司业务员，必须要学会这些大小埠仔的粤语名字，才能在中国和美国

各地寄送包裹、书信中做到精准无误，这些粤语特色的城乡名字，有的沿用至今。

广东人在“金山”上的最大乡愁是过年。当广东人将过年传统搬到这里时，春节以其神秘的东方之美惊艳了美国人，广东粤语、广东音乐、广东龙狮、粤菜佳肴，通过“春节”这个载体，成为美国人在本土最早接受到的中国文化信息，“中国新年”逐渐传遍美国。

因为春节按中国农历历法计算，所以，在美国人的字典里，春节叫“中国新年”，美国人称“中国新年”为“CHINESE NEW YEAR”，而不是我们常见的“SPRING FESTIVAL”(春节)。

二、“最美味的酒楼是天朝人开的”

1849年，旧金山只有325个中国人，但就在今天的旧金山华埠范围内，让人意外的是，同时出现了两家装修考究的中国酒楼——广州酒楼和澳门酒楼。中餐馆开到金山来的初心是面向中国淘金客，结果却如花儿一样惊艳了整座“金山”。

当时，一位白人矿工在日记里写道：“在旧金山，最美味的酒楼是天朝人开的，那里引领着中国最新时尚。主要‘硬菜’都是咖喱味的，还有一些小菜如回锅肉丁和重汁炖肉丁，这些美食实在太可口了，以至于我来不及去打探这些食材和配料了。”

1849年年底，旧金山的报纸开始出现中国人开派对的报道，只是他们不知道中国人有一个隆重的传统叫“过年”，看见有三百来个中国人在广州酒楼里开大派对，却不知为什么大吃大喝。

很快，美国人的认知世界被刷新，他们惊奇地发现中国人在每年一二月份都要过一个不做生意、大吃大喝、燃放烟花爆竹的“中国新年”。初时，白人被好奇心驱使，后来，白人孩子一听到唐人街响起爆竹声，便兴奋地奔过去，因为唐人街里有很多从“天朝”运来的好吃的糖果。



位于美国加州科洛马的马歇尔发现黄金遗址公园。这两间石屋方圆范围在1849年是一个“中国营”，现在在遗址上修建的这两间屋子重现了当年“华合”和“明利”两间杂货店兼金山庄的旧貌

被美国华人称为“二埠”的沙加缅度是加州首府，淘金时期是中国人人口仅次于“大埠”旧金山的城市人口。1854年，沙加缅度的当地报纸《沙加缅度联合日报》对“奇特的中国新年”做的专门报道说，中国新年持续三天，中国人在新年到来之际就忙着结清账目，偿清债务，“这表明旧的已经被埋葬，新的即将来临。”“结果，我们从未见过比那一天更加幸福的场面——中国人的家里都摆着一张桌子，桌子上摆放大量食品供穷人和有需要的人享用。午夜过后，一大早，人们举行宗教仪式，但我们都无法知道它的特殊意义。”

1856年，《上加利福尼亚日

报》报道“中国新年”持续了三天，“我们的中国居民在各自的住所和生意场所互道‘恭喜发财’，他们穿着优雅的服装，在街头巷尾遇到朋友都表现得文明有礼。”报道还说，不同阶层的中国人穿着的新年新衣以颜色和料子加以区别，权贵和富人的服饰主要是蓝色，长袍几乎拖到地上，布料很贵，做工精良。女人同样穿着华丽的服装上街。“新年的一个重要特色是燃放鞭炮，鞭炮差不多要烧一周才停止。那些局外人或者刚刚来到我们城市的外地人，对这一狂热的场景并没有表现出不愉快，反而看起来很享受这一体育运动。”

■根据教育部公布的数据，2020年硕士研究生报考人数达到341万人，首次突破300万，较2019年增长17.59%。

■《校园快递行业发展报告(2019)》近日发布，2019年高校快递超30亿件，人均快递达78件，是全国人均42件的1.8倍。武汉、成都、南京、郑州和重庆位列城市高校快递量前五名。

■针对“醉酒男午夜持刀砸门，丽江90后女子带刀反杀”一案，云南省人民检察院2019年12月30日发布通报称，唐雪的防卫行为系正当防卫，依法不负刑事责任。永胜县人民检察院对该案撤回起诉，对唐雪作出不起诉决定。

■回想过去一个月的经历，躺在病床上的28岁姑娘小C既痛且悔：“我太不把自己的身体当回事了。”她希望，自己的教训能提醒其他有类似情况的年轻人：“还是少吃外卖吧……浙江医院的医生从她身上抽出来的血都是黄色的。原来，小C有糖尿病，但



《雄牛》

(红砂岩作品)

□何健君

此作品为大写意红砂岩雕塑，它以简洁现代的艺术手法，将如山似岳般威武的公牛奋力一顶的爆发性瞬间，表现得淋漓尽致。

多数细菌消停下来，进入休眠状态。只有将食物快速冷却至7摄氏度以下，才有利于抑制细菌的繁殖，让食物更安全，这就要求我们尽快把食物放入冰箱里面。世界卫生组织WHO也建议，食物在室温下的存放时间不要超过两小时。

■不爱吃蔬菜不一定是挑食。美国研究者发现，人会继承两个味觉基因变体，分别是AVI和PAV：拥有两个AVI基因的人对苦味不太敏感；拥有AVI/PAV各一个基因的人能尝出别人察觉不到的苦味；拥有两个PAV的人则会把普通

蔬菜吃出超级苦的感觉。

■日本共同社今年1月6日统计，去年7月新当选或成功连任的124名日本国会议员人均申报财产为1835万日元(约合17万美元)，创历史新高。

唐宋的后宫嫔妃见了皇上，并不下跪，通常只需行轻轻屈膝的“女人拜”礼



□李开周

有一天，宋太祖询问大臣赵普：“男尊女卑，男何以跪，而女不跪？”人们不是一直都说男尊女卑吗？为什么男人见了寡人要下跪，而女人却不跪呢？

国君和尊长岂不更要下跪？”

赵普又问：“你说女人拜是从武则天开始的，可有出处？”

王贻孙说：“我在《渤海国记》一书上读到过。”

赵普心悦诚服，将王贻孙告诉他的原话回奏宋太祖。

宋太祖大喜，既夸奖了赵普，又召见王贻孙，说王贻孙博古通今，人才难得，以后应该将制定朝会礼仪这项重任担负起来。

王贻孙给出的答案到底靠不靠谱呢？基本上靠谱。

用女人拜代替日常行礼中的跪拜，这项礼仪确实是武则天制定的。但是，王贻孙对汉乐府里那句“长跪问故夫”的理解并不准确。我们知道，汉朝盛行跪坐，无论男女，无论贵贱，包括皇帝和皇后在内，在正式场合就座，都要双膝着地，双腿并拢，让屁股压在脚后跟上面。汉朝所谓“长跪”，并非向人行礼，而是让双膝和小腿继续着地，直起大腿，把屁股从脚后跟上挪开，这是当时跟人讲话时经常有的动作，与恭敬无关，跟跪拜更没有关系。汉朝的男人也好，女人也罢，如果要跪拜，标准动作是从端身跪坐变成上身伏地，把脑袋低到尘埃里，要么将双手垫在额头下面，要么让额头直接着地。如果以双手垫额，叫做“顿首”；如果让额头着地，则叫“稽首”。

从魏晋南北朝开始，随着椅子和餐桌的逐渐普及，跪坐的姿势渐渐退出历史舞台，中国人在正式场合渐渐可以舒舒服服地坐在椅子上，而不必怕人笑话。到了宋朝，跪坐早已彻底不见踪迹，王贻孙对“跪”和“长跪”的理解有误，也算是情有可原，毕竟他没有赶上跪坐的流行风。

那么这个问题最后有没有解决呢？还是解决了。给出答案的人，是后周老臣、宋初宰相、《唐会要》编撰者王溥的儿子，名叫王贻孙。王贻孙告诉赵普：“现在通行的女人拜，是几百年前女皇帝武则天立下的规矩，在武则天以前，女人跟男人一样需要跪拜。”

赵普追问：“有何凭据？”

王贻孙说：“汉朝乐府诗不是有这么一句吗？‘长跪问故夫，新人复何如？’可见汉朝女人在老公面前是要下跪的。见老公都下跪，见了

海潮冲向岸边后，遇到了适宜的环境，它们就在那里发芽成长，重新定居。另外，椰子树在海边生长的地势仅高于涨潮水面，这里有循环的地下水、雨量充足，沙滩边含有盐渍的土壤。椰子生长在这样的土中，长得特别好。

还有，虽然说武则天制定了女人拜的新规矩，女性见了尊长和官员不必再像男人那样下跪，但并不是说从此以后女性彻底告别下跪。我们可以翻查《旧唐书》《新唐书》以及《宋史》，中晚唐的公主和宋朝的公主下嫁那天，对公婆仍要行跪拜之礼，说明在一些特别盛大的场合，女性该跪还是要跪的。至于民间女子烧香还愿，对各种神佛叩头，这种场景在唐传奇、宋话本、元杂剧和明清小说里更是数不胜数。

■美国一家公司发明了一款停车保护架，它的圆弧上带有一圈橡胶垫，安装在前后车牌的位置。停车时若不小心撞到前后的汽车，实心钢制的保护支架可以避免车辆直接碰撞，同时橡胶垫还能将冲击力吸收，避免剐蹭。

■日本研究人员发现，“超级到人瑞”，即那些活到110岁或以上年纪的人，其血液中一种十分罕见的辅助T细胞的浓度高于通常水平。这些免疫细胞可以保护这些老年人中年龄最大的人免受病毒和肿瘤的侵害，从而使他们在整个寿命期内保持非常健康的状态。

■瑞士有一种血压戒指，能随手指温度的变化呈现不同颜色。高血压患者可通过观察戒指色差，掌握自身的体温变化和劳累程度，从而进行放松休息。